

逐光向远:西部教育的五年蝶变

策 划:张海燕 撰 稿:罗欢 赵贝贝 吴佳仪 王波 张雨欣 李佩珊 裴媛 常丫丫 胡仁巴 李畅 吴佳仪 苏家英

回望十四五 西部有的聊④

习近平总书记在全国教育大会上强调,教育是强国建设、民族复兴之基。

“十四五”期间,西部12省区市和新疆生产建设兵团在教育领域均取得显著成就。

宁夏率先免除公办幼儿园大班保育教育费,“互联网+教育”示范区通过国家验收,职业本科教育实现零的突破。重庆学前一年免费教育惠及20余万儿童,“红岩思政”育人品牌全国知名,职教出海覆盖50余个国家和地区。内蒙古103个旗县(市、区)全域通过国家义务教育发展基本均衡评估认定,义务教育阶段随迁子女“零门槛”入学政策全面落实。四川的高校毕业生毕业去向落实率稳居全国第一方阵,职务科技成果分割确权超2000项,孵化企业500余家。西藏落实15年公费教育政策,“三包”经费标准提高至年生均5700元,新增劳动力受过高等教育比例达59%。新疆生产建设兵团普通高等院校数量从8所增至16所,实现南北疆高等教育布局均衡覆盖,理工农医类专业占比达75%。新疆历史性实现南疆五地州本科院校全覆盖,中小学幼儿园教师累计招聘3.95万人,教师中高级职称比例提高至70%。甘肃14个市州实现高等院校全覆盖,高考录取率达92.82%,建成“一网一中心一平台”智慧教育生态。贵州率先在全国实施农村义务教育学生营养改善计划,助学贷款发放额连续16年全国领先,中国—东盟教育交流周连续举办18年。广西职业教育产教融合“七个共同”模式全国推广,与东盟国家8所孔子学院累计注册学员8万余名,义务教育阶段脱贫户学生失学辍学动态“清零”。陕西8所高校20个学科入选国家“双一流”(数量居全国第4),高校技术合同成交额跻身全国前3,秦创原科技成果转化成效显著。云南“张桂梅思政大讲堂”成为全国思政教育标杆,职业教育体系入选全国试点,澜湄职业教育联盟辐射南亚东南亚。

重庆

重庆教育系统“十四五”规划确立的12项指标已全面高质量完成。截至目前,重庆有各级各类学校9177所、在校生639.8万人、教职工50.6万人、专任教师40.9万人,重庆学前教育毛入园率达93.5%、高中阶段毛入学率达98.47%、高等教育毛入学率达64.25%,三项指标均超过全国平均水平,教育发展总体水平进入全国上行列、西部第一方阵。

五年来,重庆聚焦立德树人,学生全面发展取得新成效。坚持不懈创新打造“红岩思政”育人品牌,建好“大思政课”,推动大中小学思政教育一体化,学校思想政治工作面貌焕然一新。党对教育事业的领导全面加强,新时代高校党建示范创建和质量创优单位数量居西部第一,中小学党建“五双工程”,即“双带头人、双创建、双培养、双强化、双规范”扎实推进。德智体美劳“五育并举”培养体系不断完善,校园足球改革入选全国首批试点省市,学校心理健康辅导室覆盖率达100%,劳动教育成效全国领先。见义勇为英雄吴英杰、最美大学生郭涵煜、奥运冠军施廷懋等新时代大学生典型脱颖而出,广大学子爱党爱国、挺膺担当的思想根基更加牢固。

五年来,重庆聚焦公平优质,教育公共服务取得新成效。学前教育更普惠,重庆普惠性幼儿园覆盖率达95.2%,公办幼儿园入园幼儿占比达57.03%,超出规划指标2%,有效满足适龄儿童就近入学需求。自2025年起,实施学前一年免费教育,惠及20余万儿童,有效减轻家庭入园负担。基础教育更均衡,“教共体”覆盖率达85%,义务教育巩固率达98.3%,优质高中资源覆盖率达75%。此外,中职学生升学比例也超过70%,超出规划指标20%,为满足不同禀赋的学生提供了多样化的成才通路。特殊教育更暖心,建成特殊教育学校41所,义务教育阶段适龄残疾儿童青少年入学率达98.99%。高等教育更优质,普通高校招生录取率增长5%,在学研究生总规模达11.7万人,超出规划指标1.75万人,努力让绝大多数孩子在“家门口”上“好学校”的愿景变为现实。

五年来,重庆聚焦深化改革,教育现代化治理取得新成效。改革试点走在前列,新增10所留学生招生高校及18个中外合作项目,10所孔子学院助推“留学四川”

完成中央部署教育改革任务17项,获批6个教育强国建设首批综合改革试点。新高考综合改革平稳落地,形成了分类考试、综合评价、多元录取的高等学校考试招生模式;率先在全国开展硕士研究生省级联合命题改革,以3门省级联合命题替代27门高校自命题,实现了自命题的“减量提质”。数字教育领跑西部,加快完善数字教育体系架构,教育核心业务数字化达100%,学校多媒体教室实现全覆盖,优质数字教育资源直达学校班级。

教师队伍更强更优,深化新时代教师队伍建设改革,获批全国教师教育创新机制改革试点,构建重庆特色高质量教师教育体系。优化四级联动的教师培训机制,累计培育国家级名师1400人次,市级各类名师1.2万人次,引进顶尖人才、海外高层次人才较2020年增长77%,“时代楷模”王红旭、“全国教书育人楷模”李龙梅等147个集体和个人获国家级荣誉,教师队伍凝聚力、战斗力显著提升。协同发展成效显著,推进成渝教育协同发展,建设城乡义务教育一体化发展试验区10个、培育试验区9个,在课程资源共享、教研科研共推、研学基地共用、督导评估共施等方面先行先试。对接成渝地区双城经济圈产业需求,推动两地24个市区县共同探索构建现代职教体系和终身学习共同体。

四川

“十四五”期间,四川教育圆满完成各项目既定目标,发展水平与国家同步迈入世界中上国家发展行列。

“十四五”时期,四川高质量建设教育体系,目前全省拥有各级各类学校2.08万余所,在校学生1547万余人、专任教师101万余人。

教育发展水平实现质的飞跃。学前教育普及普惠成果显著,普惠性幼儿园覆盖率达87.88%,毛入园率93.59%,50个县(市、区)通过学前教育普及普惠国家督导评估。义务教育优质均衡扎实推进,巩固率提升至96.84%,适龄残疾儿童入学率达97.62%,12个县(市、区)通过义务教育优质均衡国检;“双减”工作成效突出,学科类培训机构减少93.73%,参训学生与培训收费分别下降89.8%、80%。高中阶段毛入学率达94.95%,职业教育新增2所本科、9所高职专科,9所学校入选国家“双高计划”。高等教育内涵式发展加速,141所普通高校中,8所高校14个学科跻身“双一流”,20所高校122个学科进入世界高水平行列。

教育保障能力持续夯实。四川以全国第7位的地方一般公共预算收入,保障全国第6位的财政教育经费,支撑全国第6的教育规模,财政教育经费年均增幅超5%。实施基础教育“网链计划”,35个教学联盟覆盖882个义务教育学区和822所普通高中。农村义务教育学生营养改善计划投入136亿元,惠及1571万人次;“奖励贷勤免补”资助体系实现全覆盖,116.2万名建档立卡贫困户学生“应读尽读”。

办学条件得到历史性改善。“农村最好的房子是学校”成为现实。“十四五”以来统筹511亿元建设资金,推进校舍安全保障等六项工程,所有校舍达到安全实用标准。与2020年相比,幼儿园校舍面积及生均面积分别增长26%、53%,小学、初中、普通高中校舍及生均面积稳步增长,高等教育校舍面积增幅达20%。

服务发展能力显著增强。高校毕业生去向落实率稳居全国第一方阵,五年输送人才300余万名,新增劳动力高等教育受教育比例达56.7%,较2020年提升6.4个百分点。高等教育“登峰计划”成效凸显,高校承担全省近90%的国家自然科学基金项目,牵头建设16家全国重点实验室、4家天府实验室,13项成果获国家科技奖,3项入选中国科学十大进展。职务科技成果分割确权超2000项,孵化企业500余家,带动社会投资近210亿元,技术转让合同金额达18亿元。

改革与开放纵深推进。高考综合改革平稳落地,艺术类招生“考评分离”实现全国率先全覆盖,建成全国首批教育评价改革研究基地,5个案例入选全国典型。成渝教育协同建成10个义务教育一体化试验区,22所高校65个学科协同发展。对外合作持续扩大,与港澳缔结137对“姊妹学校”,同150多个国家开展交流,新增10所留学生招生高校及18个中外合作项目,10所孔子学院助推“留学四川”

“熊猫工坊”品牌升级。

云南

“十四五”以来,云南高原特色体育强省建设迈上新台阶,教育事业也进入提质增效的新阶段,为全省经济社会发展提供了有力支撑。

体育事业活力迸发,综合实力显著增强

“十四五”以来,云南体育事业实现全方位、深层次发展。在全民健身领域,投入力度持续加大,覆盖城乡的“15分钟健身圈”基本建成,人均体育场地面面积、国民体质合格率等关键指标均提前完成“十四五”目标。体育的多元价值日益凸显,通过创新“赛事+”模式,举办民族体育赛事,有效促进了民族团结进步与乡村振兴。

竞技体育方面,云南健儿屡创历史,在巴黎奥运会夺金、杭州亚运会取得5金4银1铜,冰雪运动与“三大球”改革均实现重大突破。体育产业则展现出强劲动能,以打造“高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园”三大品牌为核心,产业规模三年翻番,预计2025年总规模将超1000亿元。户外运动大会、“大香格里拉”集聚区以及“跟着赛事游云南”等品牌活动,成功将体育转化为消费新热点和经济增长点。同时,体育对外交流积极服务国家外交和全省“辐射中心”建设,成为展示云南开放形象的靓丽名片。

教育事业全面进步,育人质量系统提升

与体育事业同步,云南教育事业在“十四五”期间也取得了系统性、整体性的可喜变化。全省坚持教育优先发展,以立德树人为根本任务,打造了以张桂梅思政大讲堂为代表的一批育人品牌,并通过实施“壮苗行动”、建立心理健康服务平台等举措,将提升学生身心健康落到实处,努力培养眼里有光、脸上有笑容的新一代。

在夯实教育发展基础方面,云南连续多年将新建、改扩建幼儿园列为惠民实事,大幅增加公办学位,并实现“双减”课后服务质量全覆盖,义务教育优质均衡发展稳步推进。教育改革持续深化,通过连续实施大中小学教育评价改革、优化专业结构,促使高等教育质量显著提升,2025年新高考平稳落地。此外,教育对经济社会发展的支撑能力不断增强,高校专业设置紧密对接全省重点产业,职业教育体系建设成为全国试点,为产业发展输送了大批适配人才。教育的辐射影响力也在不断扩大,中外合作办学实现零的突破,澜湄职业教育联盟及“留学中国·学在云南”品牌建设成效显著,有力服务于面向南亚东南亚辐射中心建设。

贵州

“十四五”以来,贵州坚持“一年一件大事”,先后实施“七大提升工程”、省属高校“一校一址”优化布局调整、市州本科高校管理体制改革、省属高职管理体制改革、高校学科专业优化调整等战略性工程。全省教育取得长足发展,实现了从“穷省办大教育”到“建设特色教育强省”的历史性转变,主要体现为“五个新”。

一是全省教育整体水平实现新跨越。

五年来,贵州教育发展整体水平实现大幅跃升,关键发展指标增速明显,与全国平均水平的差距大幅缩小,部分指标已位居西部前列。截至2024年底,全省学前三年毛入园率、九年义务教育巩固率、高中阶段毛入学率、高等教育毛入学率分别达到94.3%、96.0%、92.9%、51.8%,基础教育普及程度稳定高于全国平均水平,高等教育迈向普及化阶段,标志着贵州教育整体发展水平迈上新台阶,建设特色教育强省的步伐铿锵有力。

二是教育民生保障迈上新台阶。五年来,贵州努力让每个孩子在家门口从“有学上”转向“上好学”,人民群众教育获得感显著增强。截至2025年10月,全省一般公共预算教育经费累计达5630亿元,占全省财政一般公共预算支出比例为19.5%,年均增长约3%。省级财政投入约120亿元,完成贵州医科大学等4所省属高校优化布局调整,新增学位6.35万个。成功设立贵州交通职业大学等10所高等院校,全省高校增至80所。累计新建改扩建中小学、幼儿园4600余所,新增学位72万余个。实施学前免费教育,学前教育普及普惠县认定总量位居全国第6。率先在全国实施农村义务教育学生营养改善计划,助学贷款发放

额连续16年创历史新高。

三是教育科技人才一体发展构建新格局

五年来,贵州积极探索一体化发展路径,为高质量发展注入强劲动力。深入实施学科专业调整优化和理工科强化行动,理工类学科专业和在校生比例实现双提升。创新实施省外高水平大学帮扶机制,北京大学、清华大学等12所顶尖高校带动我省9所高校16个学科快速发展的贵州大学“双一流”学科获评A档次。高校承担国家自然科学和社会科学基金项目数量大幅增长,2024年贵州高校科技成果转化金额突破8亿元。青年人才创新活力强劲,中国国际大学生创新大赛累计斩获37金42银255铜,不断刷新我省获奖历史。

四是教育综合改革迸发新活力

五年来,贵州坚持以改革促发展,为教育发展注入新的活力。以教育评价改革为牵引,基础教育获批教育强国6个试点任务,职业教育获得国务院改革成效明显省份激励支持。市(州)高校全部调整为“省管”,14所省属高职院校完成体制改革,释放了倍增效应。高考综合改革平稳落地。持续推进“特岗计划”“国培计划”,深入推进“县管校聘”改革,教师资源配置逐步优化,教师专业化水平稳步提升。持续推进教育数字化战略行动,打造智慧教育新生态,开辟教育数字化新赛道,以数字化为支撑完善全民终身学习教育体系。连续18年举办中国—东盟教育交流周,打造面向东盟开放新格局,“留学贵州”品牌影响力不断增强。

面向“十五”,贵州将锚定教育强国目标,加快特色教育强省建设步伐,统筹推进教育、科技、人才一体化发展,在中国式现代化建设中注入教育新动能,展现贵州教育新风采。

西藏

“十四五”以来,西藏自治区持续加大教育投入,西藏教育体系日趋完善,教育教学质量显著提升,正奋力谱写新时代教育强区建设新篇章。

西藏始终把立德树人作为根本任务,构建起党建引领、思政铸魂的育人新格局。今年暑假,西藏大学生态环境学院学生郭千红经历了一场别样的思政课,她与同学走进那曲市嘉黎县,在麦地卡湿地聆听高原极地室外科普课。“能够实地了解湿地的生态价值,对我的专业学习有很大帮助,这也让我认识到各民族之间尊重互助如同生态共生一样重要。”她说。

西藏自治区教育厅相关负责人介绍,五年来全区各级各类学校开设了专题课程,铸牢中华民族共同体意识教材使用率和课程覆盖率均达100%,国家通用语言文字普及率实现大幅提升。2024年抽查显示,西藏全区中小学生对“五个认同”的识别率、知晓率超过95%;幼儿园大班儿童在语言能力测评的“答”“认”“选”“做”“学”“说”六方面,平均得分率处于较高水平。

“以前孩子上学路途远,家里条件差,现在幼儿园就在家门口,上学吃穿住全部都有保障,老师对孩子的安全格外上心,我们就更放心了!”昌都市八宿县西巴安置点搬迁群众拥宗泽根满意地说。

“十四五”期间,西藏教育事业总投入1835.56亿元,较“十三五”时期增长42.69%。落实15年公费教育政策,累计安排资金35.37亿元,惠及学生392.05万人次,“三包”经费标准提高至年生均5700元。西藏建立起各学段全覆盖的学生资助政策体系,累计落实学生资助资金443.42亿元,受助学生2274.33万人次。截至2024年,西藏学前教育毛入园率提升至91.33%,2025年预计新增学位1.25万个,义务教育巩固率达到97.86%,对口援藏省(市)选派800多名教师进藏工作。

“十四五”以来,西藏教育服务经济社会发展能力和水平进一步提升。2025年,西藏新增3所普通高等学校,分别为拉萨师范学院、西藏农牧学院获批博士学位授予单位,实现高层次人才培养能力突破,西藏新增劳动力受过高等教育比例达到59%。

“我非常感谢学校的培养。”来自拉萨市当雄县宁中乡的坚热益西,现在是一名民用直升机女飞行员。“2016年,我从拉萨市第二中等职业技术学校毕业,成为拉萨雪鹰通航的飞行员,上学读书

改变了我的命运。”

近五年,西藏职业教育累计输送技术技能人才超5万人,新增23个特色专业覆盖清洁能源技术、藏医药、文化旅游等重点领域。西藏职业教育对接国家电网、国家电网等行业头部企业实行学徒制培养和校企联合招生,全区职业院校与547家企业建立合作关系,职业教育现代学徒制培养比例达到23%。

从珠峰脚下到羌塘草原,从雅鲁藏布江两岸到三江流域,西藏教育事业正以前所未有的速度和质量向前迈进。站在新的历史起点,西藏教育系统正锚定教育强区宏伟蓝图,深入实施“铸魂、提质、夯基、强师、护苗”五大工程,为建设社会主义现代化新西藏作出更大贡献。

新疆

根据2025年教育部最新发布的高校名单,新疆现有各类全日制高校67所,相较于2019年,数量上增加了13所,新增数量位居全国第6位。但新疆的高等教育发展不只是数量的增长就能完全概括的。

最近五年里,新疆至少新设了20所大学,包括6所公办普通本科、1所公办职业本科和12所公办高职,还有1所民办普通本科院校。

过去五年,新疆的高等教育经历了快速且深刻的变化。通过战略性优化布局、大幅扩容提质,并紧密对接区域发展需求,致力于为新疆的长治久安和高质量发展提供坚实的人才与智力支撑。

新疆的高校数量显著增加,打破高等教育资源地理分布不均的局面,历史性实现南疆五地州本科院校全覆盖,让更多学生能在“家门口”上大学,夯实社会稳定根基。

高等教育体系更加完善,普通本科与职业本科教育协同发展,学科专业设置与新疆特色优势产业对接更加紧密,为新疆特色优势现代产业体系和“一带一路”核心区建设提供精准的人才支撑,推动科技成果转化,赋能经济发展。

在规模扩张的同时,注重内涵式发展。通过教育援疆、人才引进等方式提升师资水平,高校的办学条件和科研能力持续改善。

近年来新疆重点通过四项举措推进教师队伍建设。

加强教师多元补充,全面实现“有人教”。打破地域、户籍限制面向全国招聘教师,“十四五”以来累计招聘中小学幼儿园教师3.95万人;通过援疆教师、银龄教师、西部计划志愿者、南北疆教师互派等方式,累计选派支教人员6万余人次。

促进教师素质提升,不断巩固“教得好”。实施国家和自治区级教师培训计划,构建五级培训体系,累计培训教师15.3万人次;每年帮助6000余名教师攻读博硕士学位提升学历;加强高层次人才引育,30名教师入选国家重大人才项目,1100余名教师入选自治区重点人才计划;设立全学段自治区教学成果奖,激励教师钻研教学。

深化教师管理改革,激发人才队伍活力。建立中小学统一职称制度,将教师中高级职称比例提高至70%;设立正高级职称,在南疆及全区乡村学校实行“双定向”政策,1100余名中小学、幼儿园教师获正高级职称;全面下放高校教师职称评审权;同步推进教师资格定期注册“县管校聘”试点、职业教育“双师型”教师认定、高校教师绩效评价等改革。

强化教师荣誉待遇,增强教师获得感。选树表彰教师先进典型,80余名教师获全国级荣誉,400余名获自治区级荣誉;保障教师工资待遇,开展教师减负专项整治,建立社会事务进校园“白名单”,减少与教学无关事务;从住房、医疗、旅游、购物等方面提供优惠减免,营造尊师重教风尚。

新疆教育系统将贯彻全国教育大会精神,围绕教育强区建设目标,适应中小学学龄人口变化,全面加强教师队伍建设,为教育强区筑牢师资基础。

兵团

“十四五”以来,新疆生产建设兵团高等教育发展取得历史性突破,普通高等院校数量从2021年的8所增至16所;在校生规模达15万人,较“十三五”末增加7.87万人,高等教育服务区域发展能力显著增强。

(下转3版)